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南京金陵中学初二第二学期期中试题

（时间90分钟，总分100分）
一、选择题（每小题只有一个正确答案，答对得3分，共30分）

1． 一盏灯和一个滑动变阻器串联,要使灯的亮度变暗,应使滑动变阻器的阻值（    ）
A.变大          B.变小          C.保持不变          D.无法确定
2．公式
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的物理意义是（     ）

A．加在导体两端的电压越大，导体的电阻就越大

B．通过导体的电流越大，导体的电阻就越小

C．导体中的电阻与导体两端的电压成正比，与电流成反比

D．导体的电阻的大小等于导体两端的电压与导体中通过的电流之比

3．把电阻R1和R2串联在电路中，已知R1＞R2，通电时，通过它们的电流强度分别为I1和I2，则（     ）

A．I1<I2          B．I1>I2         C．I1=I2              D．无法判断。　
4．电能表可以直接测定 （    ）

A．电流　　　    B．电功         C．电阻 　　　　    D．电功率 
5．下列四个单位，哪个是电功单位？（    ）

A．安培 　　　     B．焦耳     　　  C．瓦特　　　　　　D．焦/秒 　　 
6．一盏“220V 25W”的电灯，在额定电压下工作，1分钟内电流做的功是（    ）

A．13200J　 　  B．5500J       　　C．1500J　　 　    D．220J 　　
7．某家用电器正常工作时的功率约为2kW，则它可能是(      )

A．电风扇       B．电视机         C．空调器         D．电冰箱

8．下面符合安全用电原则的是（    ）
A．发现有人触电应立即将他拉离电源

B．我们应该经常用湿布擦用电设备，以保持清洁

C．打雷时最好切断用电器的电源

D．遇到电器失火，首先应该泼水救火

9．下列关于电功率的说法正确的是（     ）

A．电流流过用电器消耗的电能越多，电功率越大

B．单位时间里电流做功越多，电功率越大

C．用电器额定电压越高，电功率越大

D．用电器电阻越大，电功率越大

10．下列说法正确的是（    ）

A．灯泡的亮度由它的额定功率大小决定

B．电冰箱经常开冰箱门可以省电
C．电源是把电能转化为其他形式能的装置
D．如果只用遥控器关掉电视机，它仍然在消耗电能

二、填空题（每空1分，共29分）

1. 当温度一定时，材料和粗细都相同的两根导体，长导线的电阻比短导线的电阻         。
2. 电阻R1=6Ω，R2=10Ω。串联后接到电源上，则通过R1与R2的电流之比为            。
3. 有一根镍铬合金线，当它两端的电压为6V时，通过它的电流为0.3A，则合金线的电阻是         Ω，若两端的电压减小一半，则合金线的电阻是___     _Ω。
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4．右图是我们生活中经常看到的标志，请你给它配上一句文字说明           
5．一盏60W灯泡正常发光5h，消耗电能_____   __kW·h，合______  __J。
6．一个滑动变阻器上标有“50Ω，1.5A”字样，分别表示它的                  是50Ω和                     是1.5A，通常在使用前应将电阻调到                端。

[image: image2.wmf]7．如图所示是家用电热水器的简化电路，当闭合闸刀开关后，发现电热水器发热管不发热，造成该现象的原因有多种可能，请写出其中的三种：

①                                        
②                                        
③                                        
[image: image3.png]10

15




8．一位同学家里电度表的读数原是8180.5。现他家有40W的电灯4盏，平均每天使用3h，用了30天，共用了               kW·h电，此时电度表的读数为

9. 在连接图示实验电路时，滑动变阻器应按图中________的接法接入电路；按你选定的滑动变阻器的接法，当闭合K后滑片P向_______端滑动时，电路中的安培表的示数增大。
[image: image4.wmf]10．观察家里各种用电器你可以发现它们都要依靠电能来工作，例如电风扇是将       能转化为       能；电饭锅是将         能转化为         能。
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11. 如图，滑片P往a端移动，安培表的示数         ，灯L的亮度       ，滑动变阻器连入电路的电阻_________。

12．一只标有“2.5V  0.3A”的小灯泡，其所标“2.5 V”的意思是                        。如果把它接入2 V的电路中使用，测得通过它的电流是0.25 A，则这只灯泡的额定功率是        W，实际功率是        W。

13．经验证明，只有            的电压对人体来说是安全的。家庭电路的电压为        V.
三、实验题（第3小题每空2分，画电路图2分，其余每空1分，共21分）
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1.实验室用的电压表若按如图所示接线，则刻度盘每个大格表示        V，每个小格表示         V，指针所指位置表示         V。
2．在学习“欧姆定律”时，得到以下数据

	次数
	电压
	电阻
	电流

	1
	6V
	20Ω
	0.3A

	2
	9V
	20Ω
	O.45A

	3
	12V
	20Ω
	0.6A


观察表中的实验数据，可得出结论：当___________不变时，_______________         _,这种研究方法称为                               。

[image: image7.png]


3．为了测量电阻R的阻值，某同学连接实验器材的线路如图所示，请指出连接线路中的三个错误及其纠正的做法：  

①                                                                        ；

②                                                                        ；

③                                                                        ；

4．测小灯泡的额定功率，器材有：小灯泡（额定电压6.3V，允许最大电流0.5A）一只，安培表（量程为0～0.6A～3A）一只，伏特表（量程为0～3V～15V）一只，2V、4V、6V、8V电源各一个，滑动变阻器一个，开关一个，导线若干。
①电源应选________的，安培表量程选_______   _，伏特表量程选___    _____，
②写出计算电功率的公式           。　　
③画出与图实物电路相应的电路图，并标明电表的正、负接线柱。
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　　④电键闭合前，滑动变阻器的滑动片P应移到         端。（填“C”或“D”）

　　⑤要测它的额定功率，必须移动滑片P直到小灯泡正常发光，伏特表示数为       V为止，如果这时安培表的示数为0.3A，那么小灯泡的额定功率为_              W。　
四、计算题（第1、2小题6分，第3小题8分，共20分）

1．某导体两端的电压为6V时，通过它的电流为0.5A，求：

①导体的电阻为多少？
②若将它两端的电压增大到18V，这时通过它的电流为多少？

2．电视台记者了解到某工厂由于实行技术改造，上半年共节电5000kW·h。则：

    ①该工厂上半年节约的电可供一个总功率为2500W的家庭使用多长时间？

  ②若1kW·h的电价为0.75元，则该工厂上半年共节约资金多少元？

3．在如图所示电路中，电压表的示数是3V，电流表的示数是0.15A，接入电路中的滑动变阻器的电阻是30Ω，通电10s。求：

①电阻R1的阻值多大？

②滑动变阻器两端的电压是多大？

③滑动变阻器消耗的功率是多大？

④除上述问题，利用前面条件还可求出另外的哪些物理量？ 请你求出其中的两个。
参考答案

一、选择题（每小题3分，共30分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	A
	D
	C
	B
	B
	C
	C
	C
	B
	D


二、填空题（每空1分，共29分）
1．大。        2．1：1。        3．20，20。          4．高压危险。      

5．0.3，1.08×106。         6．最大阻值，允许通过的最大电流，最大阻值。

7．写出以下任意三种原因均可：闸刀开关坏了或接触不良；温控开关坏了；发热管坏了；保险丝断了；导线断了；发热管被短路；停电了。其他答案合理也可。

8．14.4，8194.9．                         9．丙，左（或A、或C）。   

10．电，动，电，热。                      11．变大，变亮，变小。  

12．额定电压为2.5V，0.75，0.5。           13． 不高于36V，220 V。

三、实验题（第3小题每空2分，画电路图2分，其余每空1分，共21分）

1．5，0.5，6.5。 

2．电阻，通过导体的电流与它两端的电压成正比，控制变量法。

3．①滑动变阻器接错，应该接一上一下接线柱；②电压表的正负接线柱接错，应该正入负出；③电流表的接线柱接错，应该接到定值电阻的E（或左端）。

4．①8V，0.6A，15 V；②P=IU；③略；④D；⑤6.3，1.89。

四、计算题

1．每小问各3分：①12Ω；②1.5A。

2．每小问各3分：①2000h；②3750元。

3．每小问各2分：①20Ω；②4.5 V；③0.675W ；

④还可求出下列物理量：

电源电压：U=U1+U2=7.5 V
电阻R1消耗的功率：P1=I1U1=0.45 W
电阻R1消耗的电能：W1=I1U1t=4.5 J
滑动变阻器消耗的电能：W2=I2U2t =6.75 J
这时电路中的总电阻：R=R1+R2=42Ω。
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